



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ДЪРЖАВНА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА

ОТЧЕТ
ЗА
ДЕЙНОСТТА НА ДЪРЖАВНАТА АГЕНЦИЯ ЗА БЪЛГАРИТЕ В ЧУЖБИНА
ПРЕЗ 2007 Г.

А. Усъвършенстване на правно-административното обслужване в ДАБЧ във връзка с издаването на удостоверения за български произход за лица, кандидатстващи за придобиване на българско гражданство или за трайно установяване в България.

ДАБЧ участва в разработването на тригодишна тематична и бюджетна рамка за периода 2007-2009 г., финансово обезпечен план за 2007 година, система от показатели за мониторинг на изпълнението на Националната стратегия за демографско развитие на Р България (2006-2010) и на годишни планове към нея, съобразно нашите компетенции и приоритети на дейност.

В съответствие с Приложение 1 на Плана за 2007 година в направление 4 т.8 ДАБЧ способства за по лесното осъществяване на процедурите, свързани с придобиването на българско гражданство. Основно място в тази дейност заема издаването на удостоверения за български произход, като процедурите свързани с него изцяло се осъществяват на принципа „едно гише“. Стриктно се спазва 30 дневния срок за издаването на удостоверение, регламентиран в съответствие със закона за обслужване на физическите и юридическите лица, независимо, че понякога броят на подадените молби надхвърлят значителната цифра от близо 100 на ден.

За цялата 2007 г. са издадени 12 045 удостоверения за български произход на лица с чуждо гражданство. В съответствие с оптимизирането на работния процес в местата на предоставяне на услуги е осигурена и възможност за административно-правни консултации на гражданите по преписки, по които не са издадени удостоверения.

ДАБЧ активно работи по въвеждането на методи, с които се оптимизират процесите в администрацията, целящи намаляването на времето за предоставяне на услуги. За чуждестранните граждани, които са студенти и учащи се в български висши и средни училища срокът за издаване на удостоверение за български произход е намален на 15 дни с оглед на продължителността на визите „D“, с които те получават съответния статут на пребиваване в Република България.

Допълнително през 2007 г. в дейността по административно-правното обслужване е добавен нов елемент – даването на писмено становище, относно българският произход на лица, кандидатстващи за българско гражданство, по искане на Министерство на правосъдието. Общо през 2007 г. е ДАБЧ е дала становище по 2497 преписки. Освен това, ДАБЧ е издала 1388 удостоверения за български произход по молби, подадени по консулски път, както и писмена информация за 555 издадени

удостоверения по искане на Дирекция „Миграция“ на Министерство на вътрешните работи.

Б. Работа и диалог с българските общности в страните от Централна и Западна Европа в условията на пълноправно членство на България в Европейския съюз

1. Участие в семинар на тема: “Имиграция и интеграция. Българската общност в Испания след присъединяването на България към Европейския съюз”, 27 октомври 2007 г. в Испанско-българския център в Мадрид. Проявата е организирана от Асоциацията на българските имигранти в Испания „Балкан“, Испанско-българската асоциация “Св. Св. Кирил и Методий”, посолството на Република България в Мадрид, Службата по трудови и социални въпроси към посолството. Във форума се включват организации на сънародниците от Мадрид, Хетафе, Сеговия, Гандия, Памплона, Марбея, Валядолид, Бургос. От България участват представители на ДАБЧ и Министерството на образованието и науката, както и на неправителствената организация „Трансформадо“ от Испания.

Проявата предложи на вниманието на присъстващите три важни теми: социалните въпроси, пенсионното и здравното осигуряване на българите, проблемите на българските училища зад граница и позитивните практики в развитието на асоциациите на българите в Испания.

2. Популяризиране на организираната от 9 до 14 май Седмица на Европа в Германия, Дюселдорф, посветена на 50-годишнината от създаването на Европейския съюз и приемането на България за член на съюза. Освен контакти с организаторите - Българското културно дружество „Иван Вазов“ в Есен и Българския студентски клуб в Бохум, ДАБЧ осигури за инициативата информационни материали, както и отрази турнето на детския ансамбъл „Загорче“ в рамките на форума.

3. Съвместно организиране с Българо-австрийското дружество за културен обмен „Дунав“ и Българския културен и информационен център „София“ в Линц на Ден на отворените врати в Линц, Австрия, под патронажа на г-н Ради Найденов, посланик на Република България. Инициативата е посветена на приемането на България за член на Европейския съюз. Изработена е програма на събитието, организиран е информационен щанд с материали за най-интересните обекти в България за селски, зимен и летен туризъм, националната кухня и винопроизводство, както и възможностите за лечение или отдых в нашата страна. Осигурено е медийното отразяване в България на инициативата чрез сайта на ДАБЧ, сайта на Агенция Фокус-нюз и във „Вестник за жената“. От България участват в България 65 души, сред които Софийски камерен хор „Васил Арнаудов“ с диригент доц. Теодора Павлович, Детски танцов ансамбъл „Котленче“ - Котел, част от Танцовия ансамбъл за народни песни и танци „Силистра“.

4. Популяризиране на организираните във Вроцлав, Полша, традиционни „Дни на българската култура“ с главен организатор асоциация „Приятели на България“ – Вроцлав. През 2007 г. те са посветени на приемането на България за член на Европейския съюз.

5. Медийно отразяване на изложбата с фотографии на Величка Атанасова, живееща в Париж. Изложбата е открита в Европейския парламент в Страсбург. Тя съдържа 37 фотографии с акценти върху българския фолклор, античния Пловдив, Перперикон и Казанлъшката гробница, както и най-значимите архитектурни и културни паметници на България - Храм-паметник „Александър Невски“, Рилски манастир и др.

6. Медийно отразяване на изложбата на Живко Седларски, посветена на 50-годишнината от подписването на Римския договор и на присъединяването на България към Европейския съюз. Изложбата гостува в няколко общини в северозападна Франция. Събитието е под патронажа на г-жа Катрин Лалюмиер, президент на Maison d'Europe de Paris и бивш Вицепрезидент на Европейския парламент и Нейно превъзходителство г-жа Ирина Бокова, посланик на България във Франция..

В. Популяризиране на българската култура, история, национални традиции, разпространение на положителния образ на България и създаване на българско лоби в чужбина

1. Съдействие за провеждането на ежегодните Ботеви дни в Австрия под патронажа на г-н Ангел Марин - Вицепрезидент на Република България. Организатори са посолството на Република България във Виена, Българският културен институт "Дом Витгенщайн" и Българската културно-просветна организация "Св. св. Кирил и Методий" в австрийската столица. Проведена е среща на г-н Ангел Марин с българската общност във Виена и изнесена фолклорна програма в Българския културен институт „Дом Витгенщайн“ на 1 юни. На полагането на венци пред паметника на Христо Ботев в Голс на 2 юни присъстват сънародници и от Словакия.

2. Подкрепа на проекта на Германско-българското дружество в Дармщат, Германия за поставяне на паметна плоча на Александър фон Батенберг в града като знак за възстановяване на историческите връзки между Дармщат и София и отбелязване на 150 години от рождението на първия български княз. Откриването на паметната плоча на 6 септември в Дармщат е съпътствано с програма в чест на 30 – годишния юбилей на дружество. На юбилейните тържества присъстват почетния консул на Р България за провинция Хесен г-н Ланкау, посланичката на Република България в Германия г-жа Меглена Плугчиева, представители на кметствата на Дармщат и Югенхам, където е открита втора плоча на Александър фон Батенберг. Инициативата е отразена на сайта на агенцията и публикувана статия в културния двумесечник на ДАБЧ - сп. „Ек“.

3. Участие в Първия български събор в Европа, проведен в Микулчице, Чехия. Съборът е посветен на 24 май – Ден на българската просвета и на славянската писменост, на 170-годишнината от рождението на Васил Левски и в подкрепа на движението „Не сте сами“. На тържествената литургия, отслужена от български и чешки православни свещеници и полагането на венци пред паметната плоча на св. Методий в Микулчице, присъстват около 800 сънародници от Чехия, Австрия, Словакия и Унгария.

4. Съдействие на програма „Христо Ботев“ за отразяване честването на 170 години от рождението на Васил Левски в Българския културен център в Париж

5. Участие в подготовката на проекта „Европа и културите - нова програма за развитието на културата за периода 2007 – 2013 г. “ с главен организатор “Българско-люксембургско дружество Клуб 93”.

6. Съдействие на Българска асоциация „Войводи“ от Женева, Швейцария, за организиране на техния ежегоден празник по повод на Гергьовден, съвместно с българското посолство и с участието на българската общност в региона. Изпратено е голямо дарение с рекламните материали за България и информационни и др. материали, свързани със защитата на българските медици в Либия.

7. Подкрепа на българското участие - дуета Елица Тодорова и Стоян Янкулов и тяхната песен „Вода“ в Евровизия 2007, Хелзинки, Финландия. Изготвена е справка с координатите на всички български организационни структури в страните - участници в Евровизия. Изпратени са плакати и дискове с изпълнението на дуета до стотици

български организации, поместени са информации за финалния етап на класирането в музикалния форум.

8. Съдействие на певицата Албена Кехлибарева, доцент в Нов български университет, да осъществи поредица от концерти на германска сцена в края на май и началото на юни в градовете Берлин, Котбус, Бранденбург и Потсдам. В програмата са включени български композитори и мултимедийно представяне на български художници.

9. Популяризиране на Проекта „Образование и ваканция“ на Асоциация „Мисия България“ с координатор Ирина Верне и с участието на асоциация Auteuil International от Франция и „Всичките жени“ от България. В рамките на проекта френски специалисти провеждаха занятия с ромски деца на възраст от 8 до 11 години. Воден бе образователен процес чрез игри по френска методика.

10. Съдействие при представянето в публичното пространство на проекта на Асоциация „Прованс-България“, който предлага на българските ученици от гимназиите с изучаване на френски език да напишат стихотворение на френски език. Френско-българската асоциация от Екс на Прованс осигурява пътуване във Франция на победителя в конкурса и френски книги за библиотеките на училищата, откъдето са петимата призьори в конкурса.

11. Осигуряване на информационни материали и медийно отразяване на кампанията „Не сте сами“, организирани в Германия от българските студентски клубове, в Чехия - от организации на българската общност, както и във Франция. В Париж инициатива е на проф. Минко Балкански, представляващ създадения от него Институт за развитие на културата, науката и технологиите. В кампанията, проведена на 8 март, участват асоциация „Франция – България“ с президент г-жа Франсоаз Волц, Алианс „Франция – България“ с президент г-н Пиер Консини, Асоциацията на българските медици във Франция с президент г-жа Снежина Фреш. В събитието се включват и организациите „Децата на Хипократ“ и „Националната асоциация на медицинските сестри“.

12. Организиране на Поетично-музикална вечер на Йонка Христова, поетеса и оперна певица в Манхайм, Германия по повод на новата ѝ стихосбирка „Българка“, в Централния военен клуб, София. Инициативата е реализирана съвместно с издателство „Българска книжница“.

13. Популяризиране на изкуството на Владимир Златков, български художник, творещ в Германия, по повод на негова юбилейна изложба в Рилския манастир. Информация за неговото творчество е публикувана на сайта на ДАБЧ и поместено интервю в изданието на агенцията сп. „Ек“.

Приобщаването на наши сънародници със значими позиции в културния, деловия и обществен живот на страните, където пребивават, към България е една от стратегическите цели на държавната политика. През годината бяха наградени десетки българи – председатели и активисти на родолюбиви български организации в страната и чужбина, ръководители на академични звена зад граница, учени, писатели, художници, поети, дейци на театъра и журналистиката, общественици, отделни академични институти с паметните медали на ДАБЧ „Иван Вазов“ и „Паисий Хилендарски“. Високата оценка и заслуженото признание бе за тяхната родолюбива дейност по съхраняване на българската национална идентичност и за усилията им за достойното представяне на името на България по света. Сред наградените са Иван Василиевич Плачков, Геннадий Коев, Иван Шишман, Лариса Савченко, Валентин Станко, Ганна Пенева, Васил Митков, Иван Милев, Стефан Намлиев, Сергей Желев и Владимир Калоянов от Украйна, Олег Димов от Казахстан, Николай Куртев от

Молдова, Борис Илиев от България, Оскар Шпранц от Германия, Одеския държавен университет „И.И. Мечников и много други.

Г. Стимулиране изграждането на нови организационни структури на българските общности по света

Наред с разширяването на институционалните връзки с организациите на сънародниците ни в Аржентина, Холандия, Австрия, Сирия, Испания, Малта, ДАБЧ насърчава основаването на нови структури и полага системни грижи в началните стъпки на тяхната дейност. През 2007 г. ДАБЧ съдейства чрез активна дарителска дейност, консултации по въпроси от организационно естество, съвместни културни програми и др. на новоучредени организации:

„Българо-австрийски културен център”, Грац, Австрия

Редакцията на списание „Българи”, Виена, Австрия

„Български клуб”, Кошице, Полша

„Българска общност в Берлин”

„Клуб на българските жени”, Хамбург

„Българо-норвежко дружество за приятелство”, Осло

„Дружество на приятелите на България”, Халеб, Сирия

Български Бизнес Съвет в Дубай, Обединени арабски емирства

Читалище „Искра” към сдружение „Хоризонти” в Охрид, Македония

С ръководствата на повечето от тези организации ДАБЧ проведе срещи и разговори, на които са обсъдени различни теми и форми на сътрудничество. Новоучредените дружества са регистрирани на организационните единици на сайта на ДАБЧ, публикувани са материали в българските средства за масово осведомяване.

През 2007 г. ДАБЧ участва в срещата на българските сдружения в Прага, чиято цел е обсъждане на възможностите за основаване на асоциация на организационните структури на сънародниците ни в Чехия, както и определяне на насоките на нейното бъдещо развитие. Инициатор на срещата е д-р А. Белков, представител на българското малцинство в Комисията за малцинствата към чешкото правителство.

Д. Осъществяване на инициативи с културните, образователните, земляческите, стопанските, църковните и информационните структури на българските общности по света, както и методическо, институционално и експертно подпомагане на дейността им

През отчетния период една част от дейността на ДАБЧ е подчинена на основната идея за съхраняването на националната идентичност чрез езика, културата, националните традиции и историческа памет. За постигането на тази цел се поддържат редовни контакти с ръководствата на всички организационни структури на българите в държавите от Балканския полуостров, в Украйна и Молдова. Осъществени са редица съвместни проекти. Оказва се съдействие на организационните структури с религиозен, образователен и културен характер за решаване на проблеми, изискващи намесата и на други държавни институции. ДАБЧ финансово обезпечи абонамент и изпраща всяка седмица български периодични издания /ежедневници, седмичници и списания/ на организационни структури на българите в Сърбия, Румъния, Украйна и Молдова.

През 2007 г. е актуализирана Програмата за сътрудничество на ДАБЧ с Историческия факултет на Софийски университет „Св. Климент Охридски”, чиято реализация през последните години е свързана преди всичко с българските национални малцинства в Сърбия и Румъния. През изминалата година се акцентира върху важни събития от българската история - 130 годишнината от Руско-турската освободителна война, 170 годишнината от рождението на Васил Левски и 160 годишнината от

рождението на Христо Ботев. В изпълнение на програмата са разработени електронни продукти, посветени на посочените по-горе годишнини. В разработките са включени екип от историци от Софийския университет. Електронните продукти, инсталирани на сайта на ДАБЧ, са в помощ на всички организационни структури, отбелязващи събитията. Разработени са и инсталирани, също на сайта на ДАБЧ, революционни летописи за живота и делото на Христо Ботев и Васил Левски, както и Хроника на Руско-турската освободителна война 1877 г. - 1878 г.

ДАБЧ оказва съдействие на българските организации, медии и училища в Сърбия, Румъния, Гърция, Албания и Хърватска за традиционните чествания на 1 март, Националният празник на България 3 март и 24 май.

Българско национално малцинство в Сърбия

ДАБЧ проведе поредица от срещи с Драголюб Нотев, Марко Шукарев и Николай Манов във връзка с учредяването на три нови политически партии на българското национално малцинство в Сърбия - Демократичен съюз на българите, Демократична партия на българите и Партия на българите в Сърбия. Оказа съдействие на Съюз „Западни покрайнини“ за възстановяване на имоти на организацията, като и на Църковното настоятелство и Инициативния комитет за възстановяване на православния храм в с. Горна Любата, Босилеградско. За целта са проведени срещи с главния секретар на Св. Синод епископ Наум и с директора на Дирекция „Вероизповедания“ на Министерския съвет проф. Иван Желев.

Обект на дарителски акции, осъществени самостоятелно или със съдействието на ДАБЧ през 2007 г. в помощ на културната и образователната дейност на българските организационни структури в Сърбия са Културно-информационния център на българското национално малцинство „Цариброд“, на основното училище и на гимназията в Босилеград, на библиотеката в Димитровград, българските дружества в Нови Сад, Бело Блато и с. Иваново във Войводина, Сърбия.

ДАБЧ финансира издаването на Сборника „Майчице ле, мила майчице. Народни песни от Босилеградско“, съставен от Александър Младенов. Сборникът е представен и пред обществеността на Босилеград през м. май 2007 г. През отчетния период се разработи Проект „Разговор сред свои“ - Поезията на българите в Западните покрайнини. По този проект се провежда поетичен рецитал в Столичната библиотека с участието на поети от България и Западните покрайнини, организиран от Хелзинкския комитет за защита на правата на българите в Сърбия.

Освен това, съвместно с Историческия факултет на Софийския университет „Св. Климент Охридски“ бе представен т. 35 от поредицата Архивите говорят – „Българите от Западните покрайнини 1878 г. – 1975 г.“ в Цариброд. Проведено е шестото издание на традиционната „Българиада“, посветена на Деня на народните будители - Първи ноември, в Бело Блато, Войводина. В инициативата участват представители на българските организации от цяла Сърбия и представители от България. Отбелязан е Денят на Западните покрайнини – Осми ноември, както и съдействие за провеждане на традиционния Детски Великденски фестивал „Борене с яйца“ в Босилеград.

Български общности в Румъния, Албания, Хърватска, Гърция, Турция и Македония

ДАБЧ поддържа редовни институционални контакти с организациите на българите в тези държави. Проведени са поредица от срещи с ръководствата на дружествата „Хоризонти“ в Охрид, Македония, „Българска общност“ в Атина - Гърция, „Просперитет Голо Бърдо“ и „Иван Вазов“ с филиал в Преспа, Албания, организацията „Българска национална общност“ в Хърватска, с кмета и директора на българското училище в Дудещи Веки, Румъния. През периода е актуализирана информацията за дружествата и организациите на нашите сънародници в базата данни на ДАБЧ.

ДАБЧ съдейства на програмата на Министерството на отбраната за проучване и възстановяване на българските военни паметници в Република Македония. Оказана е помощ за откриването и възстановяването на унищожените войнишки паметници в българското военно гробище от Втората световна война в с. Петърлинци и за обновяване на българското военно гробище в с. Цапари, Битолско. През април 2007 г. ДАБЧ оказва съдействие за провеждане на годишната конференция на Сдружение „Интеракция“ в Охрид с участието на преподаватели от Техническия университет и Нов Български университет в София, както и на дарение от български книги и на игрални и документални филми за Българския културно-информационен център в Скопие.

Българските общности в страните от Северна и Южна Америка, Австралия и Нова Зеландия, Азия, Африка и българските евреи в Израел

Установени са трайни връзки с Аржентино-българската фондация в Буенос Айрес, която развива сътрудничество с Асоциацията на румънските имигранти в Аржентина и на съвместни срещи на приятелските връзки представя българската история и култура, религиозно изкуство. Осъществени са консултации и сътрудничество с Аржентино-българската фондация за създаването на продукт, който е експониран на българския щанд в рамките на участието на организацията на панаира на книгата в аржентинската столица. Изпратени са материали, които да бъдат използвани при представянето на информация за страната ни и културата и в рамките на събитието. Популяризиран е в интернет-пространството проектът на фондацията „Китари в света“ с участието на проф. Цветан Събев, преподавател в Буенос Айрес. Със съдействието на ДАБЧ се развиват контакти и сътрудничество между българската общност в Монтевидео и Аржентино-българската фондация в Буенос Айрес.

ДАБЧ оказва съдействие на Българското културно дружество в Берисо, Аржентина за организиране на културни прояви, свързани с български празници. Поддържат се установените контакти и взаимодействие с организацията на българската общност „Кирил и Методий“ в Комодоро Ривадавия, провинция Чубут, Аржентина. Осъществена е среща в София с представители на ръководството на организацията, на която са разисквани вариантите на сътрудничество с ДАБЧ. Осигурени са информационни и рекламни продукти за България, образователни продукти за съхраняване и поддържане на български език.

ДАБЧ поддържа връзка и организацията „Приятели на българския народ“ в Сао Пауло, Бразилия, в която участват потомци на преселили се в Бразилия бесарабски българи. Осъществено е сътрудничество в контекста на премиерата на книгата на изследователя Жоржи Косиков, посветена на емиграцията на българи и гагаузи в началото на 20 век в Бразилия. ДАБЧ предостави редица материали за изнасяне на беседи, посветени на българския език, история и култура.

Продължиха възходящо да се развиват връзките със структури на българската общност в Южна Африка. Разисквани са възможности за сътрудничество и подкрепа за инициативи на сънародниците ни в Йоханесбург и Претория. Осъществени са срещи с представители на българската общност в Йоханесбург и Кейптаун, на които са предоставени рекламни и информационни материали, детски книжки за коледни подаръци на децата от българското училище „Слънчо”.

ДАБЧ оказва съдействие за организиране на първото честване на 24 май в Халеб, Сирия. На организатора - новосъздаденото дружество „Приятел на България” в същия град – е изпратено дарение и публикувана информация за събитието.

Българските общности в страните от ОНД

Украйна и Молдова

ДАБЧ организира традиционното честване на 29 октомври - Деня на бесарабските българи. Съвместно със Софийския университет „Св. Климент Охридски” бе проведена кръгла маса „Общността на бесарабските българи - състояние, проблеми, перспективи”. През отчетната година тя е посветена на проблемите на студентите - бесарабски българи, обучаващи се във висши училища в България. ДАБЧ участва в Среща-разговор за българите в Бесарабия „Окото на спомена” с представяне на снимки и документи в Народната библиотека „Св.Св. Кирил и Методий”, както и в кръглата маса „Неправителствени организации и българите в Бесарабия, Таврия и Крим”. Осъществена е среща с редакторския екип на в. „Роден край” от Одеса и фотоизложба на бесарабския българин Димитър Боримечков в Националния музей „Земята и хората”.

Оказана бе съществена подкрепа на инициативата за откриването на паметник на светите братя Кирил и Методий в Одеса. Бяха подготвени материали за пресконференция, засягащи съвременното състояние на българската общност в Украйна за пресконференция. Осигури се голямо дарение от библиотеката на Министерство на финансите. Представители на ДАБЧ активно участват в провеждането на Петия събор на българите в Украйна, Одеса и в Международния фестивал на българската култура „Български срещи” в Крим.

При провеждането на Международната научно-практическа конференция „Приносът на българската култура в интеркултурата на 21 век” представители на ДАБЧ изнасят доклади за историята, състоянието и перспективите на българските общности по света. Освен това, бяха осигурени участници от наши сънародници от Украйна и Молдова във форума.

Една от основните дейности на ДАБЧ е насочена към предоставяне на художествена и специализирана литература, учебни карти по история на обществените структури на нашите сънародници в Молдова и Украйна. По-големи дарения през периода са за с. Твърдица, Молдова, за Българския център в Одеса и Одеския държавен университет „И.И. Мечников” /близо 600 тома литература/, за Българското землячество „Климент Охридски” в гр. Сургут, Руска федерация, за Тараклийския държавен университет, Молдова, и Одеския национален университет. Петрол Холдинг АД осигури също голямо количество литература за българите в Украйна и Молдова. ДАБЧ оказва съдействие при уреждане посещението в България на 150 деца от Болград и с. Кринички, Украйна.

Руска федерация, Грузия, Казахстан, Узбекистан, Киргизстан, Таджикистан и Армения

Във връзка с посещението на заместник министър-председателя и министър на външните работи на Република България г-н Ивайло Калфин през м. май в Руската федерация е организирано изпращането на дарение за Българското землячество „Климент Охридски“ в гр. Сургут. Изпратени са дарения за българското дружество в Тбилиси и за българското училище „П. К. Яворов“ в Ереван. Друго дарение е осигурена за Българския културен център в Ташкент.

Във връзка с посещението в България на делегация на Асамблеята на народите на Казахстан през м. май в ДАБЧ е проведена среща с нейното ръководство. Със съдействието на ДАБЧ е организирано пътуването на българската делегация до Казахстан през м. септември по повод на честването 100-годишнината от установяването на българите в тази страна. Изпратена е художествена литература, събрана в резултат от дарителска акция, организирана в Пловдив.

Е. Развитие на информационната политика на ДАБЧ

През отчетния период информационната политика на ДАБЧ се реализира в няколко направления: издаване и разпространяване на сп. Ек” – културен двумесечник на ДАБЧ; периодично обновяване на сайта на ДАБЧ чрез включване на нови електронни продукти; обработване и съхраняване на информация за актуални събития от живота на българските общности по света – организации и отделни личности; популяризиране на инициативи на българските общности и на дейността на ДАБЧ в наши и чуждестранни медии;

Културният двумесечник на ДАБЧ продължи да разширява своята аудитория. Принципът да се следят и отразяват, а в някои случаи и предизвестяват актуалните събития е онагледен във всички шест книжки през годината. На приемането на България за пълноправен член на Европейския съюз е посветен първи брой на 2007 г. Част от поместените материали през годината отразяват постиженията на ДАБЧ като инициатор и организатор на празници от националния календар и юбилейни тържества на общностите ни в чужбина, както и инициативи с организационна насоченост. Утвърждава се практиката сънародници от Унгария, Англия, Русия, Италия, Германия, Австралия, САЩ, Канада, Франция, Африка, Сърбия, Черна гора по професия журналисти, учени и хора на изкуството да стават редовни кореспонденти на списанието.

През 2007 г. е възстановена една особено значима рубрика „За нашите деца“ – Антология „Клонченца зеленки“, която има за цел да представя най-безспорните имена в областта на българското детско литературно творчество. В постоянните рубрики „Книгопис“, „Летопис“ и „web aba“ е отделно място на презентации, свързани с предмета на дейност на ДАБЧ и адресирани към българите зад граница.

На сайта на ДАБЧ са публикувани над 300 нови информационни страници за събития от дейността на ДАБЧ или прояви на наши сънародници в чужбина, на организации на българските общности по света, както и такива, свързани с отбелязването на прояви и чествания с национално значение. Поддържа се секцията „Организации на българските общности“. Актуализират се регистрите на всички дружества, църковни общини, училища, печатни медии, електронни медии, културни формации на българите по света.

Във връзка с подпомагането на дейността на българските организации и образователни звена на сайта са публикувани следните програмни продукти:

- Самоучител по български език за начинаещи
- Виртуален продукт „Кръшно българско хоро“

- 170 години от рождението на Васил Левски
- 160 години от рождението на Христо Ботев
- 130 години от Руско-турската Освободителна война

Ежедневно се обработва информация, публикувана в периодичния български печат. Изготвена е база данни, която съдържа общо 653 публикации, свързани с дейността на ДАБЧ, с придобиване на българско гражданство, с успешно реализирани се българци по света и много други. Всекидневно се проследяват и други източници на информация – предавания на националните телевизии, бюлетините на БТА и някои интернет-издания.

Поддържа се постоянна връзка с електронните и печатните издания на българските общности в чужбина. В резултат на установените контакти, получено е съгласие техни материали да бъдат публикувани на сайта на ДАБЧ.

Разпространяват се прес-съобщения за всяко събитие от дейността на ДАБЧ. Продължава практиката, наложена през последните години медиите да осъществяват контакт чрез ДАБЧ с видни българи от чужбина, пристигнали в страната. Най-тясна връзка е осъществена с такива предавания като „Неносталгично“ на БНТ, вестниците „Всичко за жената“, „Аз-буки“, „Монитор“ и „Телеграф“.

В резултат от провежданата информационна политика през изминалия отчетен период общественият интерес към дейността на ДАБЧ и политиката към българите зад граница е увеличен. Отпечатани са интервюта във в. „Монитор“, сп. „Бюти“, сп. „Черга“, сп. „Куриере“/Италия/, сп. „Роден глас“/Чехия/. Организиран са участия на представители на ДАБЧ в популярни предавания на БНТ, ТВ „Европа“, ТВ „ББТ“, ТВ „Евроком“, Информационна агенция „Фокус“. На третата поред среща на българските меди, проведена през м. май в Рим е представена част от издателската дейност на ДАБЧ, посветена на съхраняването на българския език – електронния продукт самоучител по български език .

Ж. Съхраняване на българския език, подпомагане и укрепване на български образователни звена зад граница

Един от главните приоритети на ДАБЧ е дейността по отношение на съхраняването на българския език като основен фактор за съхраняване на българската национална идентичност на сънародниците ни по света. През отчетния период ДАБЧ продължи да отделя специално внимание на създадените образователни структури в различни региони по света като съществена част от цялостната програма, посветена на децата и юношите от българските общности по света. Към настоящия момент в чужбина функционират 113 български образователни звена в 38 държави. В тях се обучават около 4000 деца и юноши от български произход.

Основни принципи в работата ДАБЧ към българските образователни звена в чужбина са поддържане на непрекъснат диалог с тях и подпомагане на образователната и културната им дейност чрез дарения и осъществяване на съвместни инициативи и проекти. През 2007 година са изпратени общо 128 дарения за училища в Австрия, Великобритания, Ирландия, Германия, Испания, Франция, Холандия, Норвегия, Исландия, Казахстан, ОАЕ, Кувейт, Сирия, Китай, САЩ, Австралия, Нова Зеландия, Южна Африка, Полша, Словакия, Албания, Гърция, Македония, Сърбия, Украйна, Молдова. Изпратените материали представляват предимно учебна и художествена литература в помощ на образователния процес. Не малка част от даренията са рекламни материали за България – печатни и електронни, необходими при осъществяване на културни инициативи, посветени на дати от националния календар: 24 май и по повод 15-годишния юбилей на Австрийско-българското училище във Виена, 1 и 3 март на Българското училище в Хамбург, Коледните концерти на ДВС „Дъга“, организирани

със съдействието на ДАБЧ и българските училища в Австрия и Словакия. Големи дарения, изпратени със съдействието на Министерството на отбраната значително улесниха началните стъпки на новите образователни звена в Кувейт и Дубай през февруари-март 2007 г. Със съдействието на агенцията са осъществени контакти на българските училища в чужбина с родни издатели на литература в помощ на изучаването на български език. ДАБЧ закупи годишен абонамент от детските списания „Арти“ и „Бърборино“, които ги предоставя безплатно на 81 български училища по целия свят.

Оказано е съдействие за установяване на контакти на училища с преподаване на български език от чужбина с техни партньори в България. Такива връзки бяха осигурени на училища от Сърбия и Румъния със специализирани учебни заведения по музика, изобразително изкуство и туризъм в нашата страна.

И през отчетната година ДАБЧ продължи да анализира и обобщава езиковите, образователните и културните проблеми и нивото на запазена национална идентичност на най-младото поколение българи в чужбина. Такива изследвания бяха представени на Националната кръгла маса по проблемите на съвременния български език, организирана от Националния дарителски фонд „13 века България“, Софийския университет „Св. Климент Охридски“ и Българска академия на науките. На специална среща с български преподаватели от чужбина ДАБЧ представи актуалното състояние на българските училища в различни региони по света.

През 2007 г. ДАБЧ стана координатор и домакин на среща, организирана от преподаватели в български училища зад граница. На форума се реши да бъде учредена Асоциация на българските училища в чужбина, която се регистрира през м. август. Нейното създаване е резултата от целенасочената дейност на ДАБЧ, свързана със системния подход към проблемите на най-младото поколение българи зад граница. Учредяването на асоциацията е и пряко следствие на формулираната от ДАБЧ необходимост от консолидиране на българското учителство в чужбина.

Във връзка с грижата за най-младото поколение българи по света ДАБЧ реализира различни по характер и съдържание дейности. И през 2007 г. бяха проведени ежегодните международни конкурси за деца и юноши по изобразително изкуство „България в моите мечти“ и литература „Стефан Гечев“.

През отчетния период инициативата по организиране и провеждане на детските конкурси, утвърдила се през годините като особено сполучлива и успешна форма на приобщаване на най-младото поколение българи зад граница към родината, се проведе под патронажа на г-н Ангел Марин, вицепрезидент на Република България. В конкурса по изобразително изкуство, седмо издание, взеха участие 410 деца от 21 държави в Европа, Близкия Изток, Северна Америка, Австралия и Нова Зеландия. В литературния конкурс по обявените теми „Как си представяте България като член на Европейския съюз“ и „Коя е моята любима българска пословица, поговорка и какви чувства и спомени буди у мен?“ съчинения изпратиха 134 деца от 11 европейски държави, САЩ и Канада. Тържеството по откриването на изложбата с отличените детски рисунки и връчването на грамотите и наградите на победителите се проведе на 19 юли в Дом на културата „Средец“ в присъствието на представители от държавни институции, неправителствени организации, медии и представители на български дружества зад граница.

В програмата за популяризиране на конкурсите през 2007 г. беше осъществено гостуване на изложби с наградени детски художествени творби в Българския културен институт в Братислава, Словакия /5-27 юни/ по повод Международния ден на детето; в Българския културен институт в Берлин /1 до 10 септември/ с акцент върху творби на наградени участници в конкурса от Федерална република Германия; в Hamburg-Haus -

по покана на Управителния съвет на училищното дружество в същия град /15 – 22 декември/ по повод на коледните празници, както и във Варна, като част от съпътстващата програма на Международен форум с участието на представители на българските общности по света. ДАБЧ финансира изработването на мултимедиен диск с наградните рисунки и есета, който се разпространява безплатно в българските училища зад граница. В края на година бе отпечатан настолен календар на ДАБЧ за 2008 г. с подбрани детски рисунки и откъси от наградени литературни творби, който също се предоставя на дружества, асоциации, медии, образователни звена, културни клубове на сънародниците ни по света.

ДАБЧ продължи практиката да изработва електронни продукти, чието предназначение е свързано с политиката по съхраняване на националното самосъзнание сред младото поколение сънародници зад граница. През 2007 г. бе разработен самоучител по български език „Език свещен на моите деди“. Електронният продукт представя в достъпен и атрактивен да децата вид българската азбука и основните етапи от усвояването ѝ, както и най-необходимите правила за правопис, правоговор, сричкообразуване и др. Издаден в тираж 6 500 броя, самоучителят по български език е разпространен във всички училища зад граница, съобразно броя на децата в началните курсове. Освен това, той е инсталиран и на сайта на ДАБЧ, което улеснява неговото ползване от всички деца по света.

През годината ДАБЧ, съвместно с Фондация „Фолклорът и детето“, започна да осъществява проекта „Мъдростта на народа ни“ с основно съдържание превод на български пословици и гатанки на езиците на държавите, в които функционират български училища. Проектът е посветен на 130 годишнината от Освобождението на България, като в неговата реализация участват български училища от Франция, Австрия, Унгария, САЩ, Канада, Украйна, Румъния, Молдова, Китай, Обединени арабски емирства, Сирия.

В програмата на ДАБЧ за работа с най-младото поколение българи зад граница е и традиционното участие като съорганизатор на Националния фестивал на детската книга в Сливен. През 2007 г. се осъществи неговото девето издание. На фестивала бе представено творчеството на българските писатели в странство – Велимир Костов, Денко Рангелов, Елизабета Георгиева, Мила Васов, Димитър Боримечков. В рамките на форума е организирана кръгла маса „Европейските измерения на българската детска литература“.

Във връзка с оптимизирането на дейностите посветени на децата на нашите сънародници през декември 2007 г. е подписана Програма за сътрудничество с Народно читалище „Елдород“, Севлиево. В нея са включени ангажменти по провеждането на детските конкурси на ДАБЧ и съдействие на българските образователни звена по света за организиране на детски и младежки ваканционни лагери с обучителен характер.

3. Висококвалифицираната млада българска емиграция

Висококвалифицираната млада българска емиграция е стратегическо направление в дейността на ДАБЧ. Изследва се нейното състояние и психологическите, социалните, културните и икономическите проблеми, пред които тя е изправена. Анализират се нагласите ѝ за реемиграция и професионална реализация и перспектива в България. Проучва се опитът на сродни институции в чужбина по привличането на младата емиграция.

Институцията е в постоянен диалог с всички структури на българските студентски общности по света. Освен редовен обмен на идеи и консултации по проблеми от организационен характер, ДАБЧ инициира и подпомага проекти,

разработени от тези организации, в областта на популяризирането на българската култура в страните от Западна Европа и Северна Америка.

През годината ДАБЧ установи контакти и сътрудничество с новоучредените младежки структури: Асоциация на българските студенти в Лил, Франция /учредена в края на 2006 г./, Българския студентски клуб в Дармшат и Координационния център на българските студентски сдружения в Германия /учредени през 2007 г./. След новата ѝ регистрация в края на изминалата година се възстановиха се връзките с Асоциацията на българските студенти в Страсбург.

Във връзка с мотивирането на младите хора за завръщане и професионална реализация в родината след завършване на висшето образование в чужбина през 2007 г. са осъществени следните по-важни проекти и инициативи:

- Съдействие на ЕПИК Електроник ЕООД, която е част от международната група ЕПИК с подразделения в 6 държави, за стаж, подготовка на дипломна работа или работа за млади хора с технически специалности, завършили в Германия, Австрия и САЩ;

- Съвместно с Job Tiger разработи, а през ноември-декември започна проект по темата за професионалната реализация в родината. Проектът включва: анкетно проучване на нагласите на младите хора на Запад за избор на кариера след приключване на следването, ниво на информираност за особеностите на трудовия пазар в България и очаквания за успешна професионална реализация в родината; провеждане на съвместен форум по темата с участието на студентските сдружения зад граница.

- Разпространяване на информация сред българските студентски общности във Великобритания, Канада, Германия и Франция за търсене на специалисти от български стопански фирми.

- През месец юли ДАБЧ организира за шести път летен стаж по програма "Диаспора", с участието на български студенти от САЩ, Франция, Германия, Белгия, Великобритания и Албания, млади хора с български произход от Украйна, записани в български висши учебни заведения, както и български студенти в български университети. В рамките на стажа са проведени дискусии и изпълнявани индивидуални задачи по проблеми на българските общности в чужбина, миграцията и имиграцията.

По време на стажа обучаващите получават знания относно функционирането на държавната администрация и координацията между отделните ведомства при осъществяване на държавната политика. Целта е да се мотивират младите специалисти за професионална реализация в системата на държавните институции.

Подпомагането на организационната, културната и информационната дейност на студентските клубове през изминалата година е насочена към инициативи, посветени преди всичко на приемането на България в Европейския съюз. В тази връзка е оказано съдействие чрез изпращане на дарения, консултации, осигуряване на необходимите контакти у нас и в чужбина и популяризиране чрез медиите на следните организационни структури:

- Българско академично сдружение „Бай Ганьо“ в Манхайм, Германия, за организиране на парти по повод 3 март в университета, посветено на приемането на България в Европейския съюз и 1 ноември, Деня на народните будители;

- Български студентски клуб в Бохум, Германия, за участие във Фестивала на различните култури в същия град;

- Сдружение на българските студенти „Златен век“ да организират Вечер на българската култура в Нюрнберг;

- Българския студентски клуб „Будители“ в Бон/Кьолн да организират Българска вечер в Кьолнския университет: фотоизложба „България през моите очи“;

дискусия за членството на нашата страна в Европейския съюз и перспективата пред българските студенти, фолклорна програма и представяне на националната кухня;

- Българска студентска група в Кьолнския университет с ръководител Христо Дингозов да организират футболен турнир за всички български студентски футболни клубове в Германия, които са повече от 14, през юни в Бон. Осигурени контакти с Комисията за младежта и спорта в Народното събрание, Олимпийския клуб към Националната спортна академия;

- Логистична подкрепа на Петата обща среща на българските студентски организации в Германия, проведена на 22-24 юни в Карлсруе с цел учредяване на Дахфербанд – координационен център на всички младежки структури в страната. След провеждането на форума е установен контакт с координационния съвет на новата структура, чието създаване отбелязва нов етап в организационното развитие на най-голямата ни студентска общност в чужбина

През месец ноември 2007 г. със съдействието на ДАБЧ е проведен младежки семинар в Добринище на тема „Български културни малцинства в Югоизточна Европа“. Главен организатор на форума е Балканският младежки клуб за приятелство със седалище в гр. Пловдив. Неговото провеждане е осъществено със средства от Европейския съюз, предвидени за младежки програми. Сред участниците са представителите на българските общности от Украйна, Румъния, Македония, Чехия и България.

И. Становища, анализи, справки, доклади, информации

ДАБЧ развива задълбочена експертна дейност, свързана с изследването на историческото развитие, състоянието, проблемите и перспективите на българските общности по света. Те служат при формиране на държавната политика към сънародниците ни зад граница, както и се предоставят на държавни институции, обществени организации в България и чужбина.

През 2007 г. такива разработки са направени за българските общности в Узбекистан, Казахстан, Киргизстан, Таджикистан, Грузия, Армения, Молдова. Изготвени са нови справки за актуалното състояние на българските общности в Аржентина, Бразилия, Чили, Колумбия, Мексико, Куба, Венецуела, Австралия, Нова Зеландия, САЩ. Проучена е историята на възникване, развитие и проблемите на българската общност в Уругвай; Обединени арабски емирства, Кувейт, Сирия, Израел, Йордания, Ливан. Разработиха се анализи за български общности, изпитващи проблеми с изявата на своята идентичност - българските мюсюлмански общности в Западните Балкани, българите - гагаузи в Молдова и българската общност в конфликтния Приднестровски регион на тази страна.

През предшестващите години ДАБЧ разработи два мултимедийни диска, съдържащи изчерпателна информация за българите и българските общности в Европа и Америка. През 2007 г. започна подготовката по издаването на третата част от поредицата, посветена на българските общности в Азия, Африка и Латинска Америка.

През 2007 г. ДАБЧ се включи в Междуведомствената работна група по изготвяне на Национална стратегия по миграция и интеграция. Тази година започна и първият етап от изследването за състоянието и проблемите на българските църкви и църковни общности зад граница.